

EL BIEN PÚBLICO.

1'50 pesetas cada mes.

Mañon Jueves 21 Junio de 1888.

Año XVI Núm. 4.639.

Correo de hoy

Correspondencia de Madrid

18 Junio de 1888.

Sr. Director de *El Bien Público*.

Preliminares

La mañana de hoy puede decirse que ha sido de espectación. De una parte era dudosa la actitud que podría tomar el general Martínez Campos en el Senado dando lugar á un debate doble, puesto que el Congreso discutía también la política del Gobierno; de otra, el alcance, la significación y resultados que ofrecería el discurso del Sr. Cánovas del Castillo al intervenir en la sesión de esta tarde en la Cámara popular.

Todo hacía, pues, suponer que los debates de los Cuerpos Colegisladores ofrecerían hoy escepcional interés y en efecto así ha sucedido.

En el Senado

Ofrecía el salón y las tribunas el aspecto de las sesiones más solemnes. La lectura del acta y el despacho ordinario pasó casi desapercibido para la mayoría de los concurrentes. Por fin el general Martínez Campos y un profundo silencio sucedió á los murmullos que se levantaban por todos los ámbitos del salón. Fácil era conocer el estado de ánimo en que se hallaba el ex-capitan general de Madrid con solo observar los nerviosos movimientos de sus brazos y el acento de su voz notoriamente temblona, y á la que procuraba dar un tono de tranquilidad y sosiego, que estaba muy lejos de poseer.

Sin embargo el ilustre general ha estado circunspecto, prudente, metódico y raciocinador. Todas sus amargas censuras, todas sus recriminaciones han ido dirigidas al teniente general que sin ser ministro y por lo tanto estando bajo su dependencia como inferior gerárquico se había permiti-

do calificar su conducta de contraria á la disciplina militar. Pidió al ministro de la Guerra que sometiera su proceder al fallo del Consejo Supremo ante el cual inclinaria la cabeza en el caso de que le fuera contrario, á cuyo efecto principiaba por despojarse de la investidura de senador y presentaría la oportuna exposición para que se le formase sumaria por aquel alto Cuerpo, único competente para juzgarle, dada su alta gerarquía en la milicia.

Pidió al Senado se abstuviera de formar juicio acerca de su proceder hasta tanto que vieran el expediente incoado sobre el particular.

—No fiad de las palabras—dijo—esperad la prueba escrita que no puede desvirtuarse.

Al Sr. Sagasta le dirigió dos preguntas que han de servir de base para el debate que se propone iniciar así que termine el suscitado en el Congreso.

Quiso saber el general Martínez Campos si tenía conocimiento el Sr. Sagasta del texto del telegrama que dirigió el 30 de Mayo antes ó después de salir de Barcelona y si eran ciertas las versiones que se habían oído en el Parlamento de lo que ocurrió en el Consejo de Ministros en el que se trató de admitirle la dimisión.

En esta última pregunta iba envuelto un reproche al Sr. Sagasta y poniale además en un grave compromiso. La contestación que dió no estuvo á la altura del talento del Sr. Presidente del Consejo. Apeló al subterfugio de decir que ignoraba lo que acerca del particular hubiera dicho el general Cassola, pues tuvo que ausentarse del salón de sesiones para despachar un telegrama urgente. Procuró justificar su conducta al no contestar al general Cassola haciendo patente al Senado que si este militar hubiera sido ministro de la Guerra hubiera tenido buen cuidado de fijar los puntos de su discurso, á fin de darles

el sentido y estension oportunos, pero que tratándose de un diputado no había más remedio que reconocer su libertad de acción para tratar un asunto según lo tuviera por conveniente.

A nadie satisficieron estas explicaciones, y mucho menos al general Martínez Campos, que, apesar de lo escitado que estaba, tuvo el buen acuerdo de no profundizar más en la materia, difiriéndolo para época oportuna.

Por fin habló el general O'Ryan. Pronunció breves palabras, pero éstas muy oportunas y de esquisita deferencia para el Sr. Martínez Campos, que merecieron la aprobación de toda la Cámara. «Soy un soldado—dijo—que no entiende más que de cumplir con su deber. Dentro de esta esfera de acción búsqueme todo el que me necesite, en la seguridad de encontrarme dispuesto á servirle.»

Tan ordenancista es el digno general O'Ryan, que hasta en plena Cámara recordaba la superior graduación de aquel á quien se dirigía y siempre le llamó «mi general», como si se tratara de actos del servicio.

La buena acogida que en el Senado ha tenido el Sr. Ministro de la Guerra debe servirle de estímulo para que á más de ser como lo es modelo de militares pundonorosos llegue á obtener los honores de la tribuna.

En el Congreso

Ya no hay benevolencia conservadora. El guante arrojado anteayer por el señor Sagasta al partido conservador discutiendo con el Sr. Silvela, le ha recogido hoy quien debe hacerlo: el Sr. Cánovas del Castillo. Se acabaron las contemplaciones y las tolerancias. El discurso del señor Cánovas ha sido de ruda oposición y tan agresiva en algunas ocasiones que ha impresionado hondamente á la mayoría. El jefe del Gabinete invitó á discutir á la minoría con-

servadora para establecer una comparación entre la política liberal y la del partido que acudilla el Sr. Cánovas. Y á fé que la comparación ha sido buena. Un orador de la altura del Sr. Cánovas, preparado ya y dispuesto á romper con el fusionismo, el Sr. Sagasta á quien ha pillado algo desprevenido la arremetida del jefe de los conservadores: el comienzo de su réplica ha sido floja y por más esfuerzos que ha hecho y á pesar de los deseos que la mayoría mostraba de aplaudir y contrarestar el mal efecto que había causado el discurso del adversario tan temible, apenas tuvo ocasión de lograr su objeto.

La minoría conservadora ha entrado ya francamente en el período de oposición, y no dejarán esa actitud hasta que logren el poder.

La sesión de esta tarde tiene verdadera importancia bajo este punto de vista: lo que sucederá en lo sucesivo es fácil preverlo, tardarán más ó menos los conservadores en conseguir sus fines, que esto depende de cómo se conduzca el Sr. Sagasta y las huestas que le siguen, pero lo cierto es que van derechos á obtener el poder. El tiempo se encargará de decir si el señor Cánovas ha acertado en cambiar radicalmente de conducta en estas circunstancias más difíciles para el partido liberal que antes de la crisis.

Una dimisión

El Sr. D. Santos Lahoz, presidente del Casino Zorrillista y uno de los prohombres más significados en el partido demócrata-progresista, ha presentado la dimisión. Este golpe faltaba al zorrillismo. El Sr. Lahoz, según tengo entendido renuncia al cargo y renunciará á tomar parte en la política, imitando la conducta del Sr. Figuerola. ¿Cuál ha sido la causa? Pues la misma que obligó á aquel distinguido economista á retirarse á su casa: disgustos, divisiones, luchas intestinas por cosas de poca monta y

Es una especie de tipo *Destructor*, y de todos los similares el que más se le asemeja.

Para una nación que solo tiene un gran puerto militar (Pola) y un gran centro marítimo comercial (Trieste) y cuyas costas no alcanzan un tercio de las bañadas por el Adriático, es un esfuerzo de perseverancia la construcción y entretenimiento de tal escuadra, á la que dedican un presupuesto ordinario igual al de nuestro país en la Península, 22.000.000 de pesetas.

Los buques que de ella formaban la que estuvo en Barcelona, representaban 28 000 toneladas, un valor de 55 millones de pesetas y una tripulación de 2.640 plazas.

Buques rusos:

Vjestrnik —(1879). Desplazamiento, mil 255 toneladas. Corbeta de hierro y madera con forro de cobre. Velocidad, 11 millas. Artillería, 3 cañones de 15 cm.; 4 de 10 cm., y 4 ametralladoras. Tripulación, 172 hombres.

Zabiyakr. —(1878). Desplazamiento, 1.234 toneladas. Crucero de 3.º con casco de hierro. Velocidad, 14 millas. Artillería, 2 cañones de 15 cm.; 5 de 10 cm., y 4 ametralladoras. Tripulación, 154 hombres.

(Continuará.)

LAS ESCUADRAS EN BARCELONA

(Continuación) 6

La volante, como fuerza militar para operaciones de guerra, representa muy poca fuerza, pero media 12.000 toneladas, con valor de 20 millones de pesetas, tripulada por 1.406 plazas.

En el puerto se destacaba la escuadra austriaca del Contra-Almirante Baron Manfreni de Monfort.

Esta aunque algo excesiva para galanterías diplomáticas, creo que solo con tal idea vino, tanto por respeto á nuestra Reina, Archiduquesa de aquel país, hija de la Archiduquesa Isabel, quién, según es público y notorio, es la dama más considerada y estimada de aquel Imperio, cuyos salones son frecuentados por toda la familia Imperial incluso por el Emperador, como por simpatías y aprecio á este país con el que tiene antiguas y legítimas glorias de las que es coopartípe.

Se componía de los acorazados

Custoza. —(1872). Desplazamiento, 7 mil 60 toneladas. De batería central, con corazas de 23 cm. á 18 cm. Velocidad, 14 millas. Artillería, 8 cañones de 26 cm., 14 millas. Artillería, 8 cañones de 26 cm., 6 de 9 cm., Uchatins; 2 ligeros, y 6 ametralladoras. Tripu-

lacion, 620 hombres.

Tegheloff. —(1878). Desplazamiento, 7 mil 390 toneladas. De batería central, acero y hierro, con blindage de 35 cm. Velocidad, 14 millas. Artillería, 6 cañones de 28 cm. ó 27 toneladas, Krupp; 6 de 9 cm., Uchatins; 2 ligeros, y 6 ametralladoras. Tripulación, 510 hombres.

Prince Eugene. —(1877). Desplazamiento, 3.550 toneladas. De batería central, casco de hierro y blindages de 20 cm. á 15 cm. Velocidad, 13 millas. Artillería, 8 cañones de 21 cm. ó 10 toneladas, Krupp; 4 de 9 cm., Uchatins; 2 ligeros, y 6 ametralladoras. Tripulación, 431 hombres.

Don Juan de Austria. —(1875). Desplazamiento, 3.550 toneladas. De batería central, casco de hierro y blindages entre 20 cm. y 15 cm. Velocidad, 13 millas. Artillería, 8 cañones de 21 cm. ó 10 toneladas, Krupp; 4 de 9 cm., Uchatins; 2 ligeros, y 6 ametralladoras. Tripulación, 450 hombres.

Kaiser Max —(1875). Desplazamiento, 3.550 toneladas. De batería central, casco de hierro y blindages entre 20 cm. y 15 cm. Velocidad, 13 millas. Artillería, 8 cañones de 21 cm. ó 10 toneladas, Krupp; 4 de 9 cm., Uchatins; 2 ligeros, y

6 ametralladoras. Tripulación, 440 hombres.

Estos buques, en poder militar, son muy inferiores á los que antes hemos descrito, pero sus nombres son tan gloriosos, y su aspecto tan armónico, y su instrucción, policía y disciplina tal, que no puede dudarse ni un momento que rudamente ataquen á sus enemigos.

Ván provistos de redes defensivas, faros eléctricos y de cuantos adelantos existen hoy en el complicado armamento naval.

Crucero torpedero *Panther*. —(1885). Desplazamiento, 1.550 toneladas. Velocidad, 18.5 millas. Artillería, 2 cañones de 12 cm., Krupp; 10 ametralladoras, y 4 tubos lanza torpedos. Tripulación, 169 hombres.

Crucero torpedero *Leopard*. —(1886). Igual en un todo al anterior.

Estos buques de acero, con distribución celular y defensas de coffer-dams, son un hermoso tipo de su clase.

Aviso-torpedero ó torpedero de alta mar *Meltheor*. —(1887). Desplazamiento, 350 toneladas. Velocidad, 22 millas. Artillería, 9 cañones pequeñísimos, de un tipo para mí desconocido, parecen largos pistoletos montados como los antiguos falconetes de Filipinas. Tripulación, 53 hombres.

sobre todo por no haber dos personas de un mismo parecer en el partido, salvando por supuesto el principio fundamental del partido: la revolucion.

La junta directiva del partido se reúne esta tarde, supongo que será para tratar de la dimision. No se la aceptará, ó al menos esa es la creencia de los republicanos, pero tengo entendido que la resolucion del Sr. Lahoz es irrevocable. ¡A qué extremo ha llegado el partido demócrata-progresista! Aun quedan sin embargo jóvenes de mucha ilustracion y de grandes dotes oratorias, que es una lástima que sigan luchando esterilmente.

En palacio

El Sr. Ministro de Gracia y Justicia ha despachado esta mañana con S. M. poniendo á la firma de la Reina varios expedientes de indultos.

Tambien ha firmado un Real decreto de la Presidencia del Consejo haciendo extensiva á Cuba y Puerto-Rico la ley de asociaciones obra póstuma del Sr. Balaguer.

—Como es costumbre entre los que han dejado de ser Ministros, esta mañana ha ofrecido sus respetos á S. M. el señor general Cassola.

Personal

De esta cuestion se tratará dentro de breves dias y parece que abarcará á bastantes departamentos oficiales.

El Sr. Sagasta se propone repartir los cargos vacantes, con el criterio de la más estricta igualdad, de manera que en la provision figuren individuos pertenecientes á todos los grupos del partido liberal.—*Dikson.*

El «Diario de Avisos» de Zaragoza después de ocuparse de la critica situacion de algunas comarcas productoras, recuerda con mucha oportunidad que en Abril último pasaron revista 475 generales y 17.169 oficiales del ejército, sin contar la guardia civil y los carabineros.

El general Jovellar aumentó los gastos del personal en 1.244.000 pesetas, el general Castillo en 4.280.000 y el general Cassola en un millon próximamente. Y añade:

«Esto se hace cuando el país pide á voz en grito economías y cuando las agobiadoras cargas hacen casi imposible la vida en esta desdichada patria.»

TELÉGRAMAS

París, 19.—Londres.—Los periódicos ingleses no ocultan los temores que les ha causado el lenguaje del Emperador Guillermo II de Alemania.

El «Standard» dice que el aludido lenguaje no es directamente amenazador; pero que respira un militarismo que recuerda el de la Edad media.

La mayoría de los periódicos ingleses confían en la influencia del príncipe de Bismarck para que se conserve la paz en Europa.

París, 19.—Bruselas.—Se ha declarado completamente destituida de fundamento la noticia que ha circulado y de la que se ha hecho eco el «Gaulois», diciendo que el Rey de los belgas había recibido aviso de haber fallecido M. Stanley.

Roma.—Anoche se renovaron las manifestaciones de los liberales. Los manifestantes, provistos de antorchas y banderas, se dirigieron al Quirinal y aclamaron al Rey Humberto.

París, 19.—«La Gaceta de Colonia» dice que la proclama de ayer dirigida por el Emperador Guillermo exclusivamente al pueblo prusiano no podía tratar de la cuestion exterior; pero que en el manifiesto imperial que se leerá al abrirse el Parlamento se manifestará el propósito de seguir una política pacífica y de respetar los tratados existentes.

Se ha recibido un telegrama diciendo que el Emperador Guillermo II abrirá personalmente el Reichstag el dia 23 de este mes

París, 19.—Bruselas.—En virtud del segundo escrutinio verificado con motivo de las elecciones legislativas, la lista católica compuesta de 8 candidatos para el Senado y de 16 para la Cámara de los diputados ha triunfado por completo; excepto respecto de un candidato para la Cámara popular, el cual ha sido derrotado por el alcalde de Bruselas. En su consecuencia, los liberales han perdido 8 puestos en el Senado y 1 en la Cámara de los diputados.

París, 19.—Londres.—En la Cámara de los comunes se ha discutido la ley relativa al gobierno local. Se ha presentado una enmienda por M. John Morley pidiendo que se suprima la proposicion hecha por el gobierno encaminada á conservar en un magistrado el nombramiento de jefe de policía, y dicha enmienda, á pesar de haber sido combatida por el gobierno, ha sido aprobada por 246 votos contra 216; de modo que la mayoría contra el gobierno ha sido de 30 votos. El resultado de esta votacion ha sido acogido con aplausos en los bancos de la oposicion.

París, 19.—Bruselas.—A consecuencia de las segundas elecciones legislativas, la Cámara de los diputados se compone de 97 católicos y 41 liberales, y el Senado de 50 católicos y 19 liberales.

París, 19.—El banquete ofrecido al señor Flores presidente del Ecuador, por sus amigos de Francia, fué presidido por M. Lesseps. Asistieron todos los representantes de las repúblicas de América. M. Lesseps pronunció un discurso en el que ofreció que el canal de Panamá estará concluido dentro de dos años. El señor Flores, contestando á los diferentes brindis que se pronunciaron, manifestó sus simpatías hacia la Francia y expresó su deseo de que en 1890 todos los jefes de los Estados americanos asistan á la inauguracion del canal de Panamá, seguro de que M. Lesseps cumplirá lo que había ofrecido. Se envió un telegrama de felicitacion al Emperador del Brasil con motivo de la abolicion de la esclavitud en aquel país.

París, 20.—Kiel.—Se ha declarado un incendio en el buque «Nord». La embarcacion fué lanzada al mar zozobró pereciendo ocho marineros.

París, 20.—Segun un parte de Berlin al «Figaro», el príncipe de Bismarck dirigió ayer un telegrama al conde Kalnocky en sentido muy pacífico asegurando ser intérprete de los sentimientos personales del Emperador Guillermo.

FUNERALES

del Emperador Federico

Potsdam 18.—Se han celebrado los funerales del malogrado Emperador de Alemania.

Desde las primeras horas de la mañana todos los habitantes de la ciudad se hallaban bajo la impresion que ha producido no solo en Alemania sino en todo el mundo civilizado la muerte del Emperador Federico.

En todos los semblantes se manifestaba el sentimiento que iba á producir el fúnebre acto del sepelio, verificado hoy con la menor ostentacion posible, no obstante la alta dignidad y significacion del augusto finado.

Todos los corazones parecían cubiertos con el crespon del luto y del dolor.

Bien lo expresaron los habitantes del Potsdam cubriendo las fachadas de sus casas con paños negros en señal de duelo.

El Ayuntamiento cubrió tambien con paños negros la puerta de Brandenburgo, en los que se colocó esta inscripcion:

«Último saludo al Emperador Federico III.—Su ciudad natal agradecida.—1831-1888.»

A las ocho de la mañana llegó la infanteria de la guardia imperial y los húsares de á caballo, quienes ocuparon el paseo de Sans-Souci y las inmediaciones de la Paz.

A las nueve pasó la emperatriz Victoria con su hijo el nuevo Emperador y la familia real á la capilla ardiente para contemplar por última vez el cadáver de Federico III.

Las campanas comenzaron á doblar á muerto y esto fué el anuncio del comienzo de la fúnebre ceremonia.

La comitiva comienza á desfilar por las avenidas del parque, en cuyos árboles ondeaban banderas negras, dando imponente aspecto á la lúgubre manifestacion.

En la plaza Luisa se han erigido seis altares que contribuyen con su severa iluminacion á dar carácter á la ceremonia.

Después de la fuerza militar, abre la marcha el conde y feld mariscal de Blumenthal, llevando la bandera del imperio

acompañado de M. de Michske y de monsieur Wniterfeld.

Tras del estandante imperial sigue el nuevo Emperador Guillermo II entre el rey de Sajonia y el príncipe de Gales.

Segue á las regias personas citadas el anciano mariscal conde de Molke, quien revela sumo cansancio por la fatiga y la emocion.

El canceller Bismarck no pudo asistir á la ceremonia por hallarse indispuerto, efecto de su penosa impresion.

Seguían los príncipes extranjeros, los ministros, los representantes de las Cámaras, los Ayuntamientos de Berlin y Potsdam, corporaciones civiles y una inmensa multitud.

El féretro era conducido por los doce comandantes de la guardia imperial, encargados de trasladarle de la capilla ardiente á la iglesia de la Paz.

Los ministros de la corona llevaban las cintas.

Al penetrar el cadáver en la iglesia, doblaron nuevamente las campanas, los coros entonaron cánticos fúnebres y la artilleria de la plaza hizo las salvas de ordenanza.

El templo estaba ornado con la mayor sencillez. Solo se veían diez filas de sillones y sillas tapizadas de negro y muchas coronas de laurel.

Ofició el pastor Kaegel.

Lúgubre silencio reinaba en la iglesia solo interrumpido por las lágrimas de los generales veteranos y personas de la alta servidumbre del Emperador.

No hubo panegírico. Dada la bendicion religiosa, la emperatriz viuda se arrodilló ante el cadáver del que había sido su esposo.

El pastor Persicur, predicador de la Corte, rezó una oracion con la que se dió fin á la triste ceremonia.

Después se bajó el féretro al panteon que ha de servirle de última morada.

La comitiva se retiró hondamente impresionada comunicándose el sentimiento á todos los habitantes de la ciudad.

Cuentan que nunca se había presenciado el entierro de un príncipe soberano con tanta sencillez ni que haya producido mayor sentimiento respeto y de verdadera afliccion.

Dios haya acogido en su seno el alma del bondadoso y malogrado Emperador.

Gaceta

Noticias municipales.—Extracto de la sesion celebrada hoy por el Ayuntamiento de esta ciudad:

Se aprobó el acta de la sesion anterior.

Se aprobó la subasta de arriendo de varias casetas-carnicerías para el año económico próximo, quedando en administracion la n.º 16 á la que no se ha hecho postura.

El Ayuntamiento quedó enterado de una comunicacion del Exmo. Sr. Gobernador de la Provincia nombrando vocal de la Junta local de Instruccion pública á don Francisco Sariego Ponseti.

Se acordó pase á informes de la Comision de caminos, una instancia de D. Cristobal Taltavull solicitando se reconstruya un puente del camino de Sta. Catalina que ha sido destruido por los aguaceros.

Se autorizó á D. Bartolomé Rotger Pons para colocar un toldo en la casa n.º 14 de la calle Nueva de esta ciudad.

Se autorizó la construccion de aceras en doce casas de la calle de San Luis en el pueblo del mismo nombre.

Se autorizó á D. José Ponseti, D. Francisco Cardona Tudurí y D.ª Catalina Pons Triay para construir tres casas lindantes con la nueva carretera de Mahon á Ciudadela, con sujecion á las condiciones fijadas por el señor Ingeniero de Obras públicas.

Se acordó satisfacer el importe del justiprecio del terreno cedido por D. Bartolomé Rotger Taltavull para la prolongacion de la calle de San José.

En vista de lo resuelto por el Exmo. señor Gobernador de la provincia en el expediente instruido para acogerse á los beneficios de la Ley de poblacion rural, se acordó declarar soldado sorteable á Francisco Pons Pons del Reemplazo del presente año.

Se acordó satisfacer 300 pesetas al contratista de las obras de la casa del capellan del Hospital á cuenta del precio del remate.

Se nombró comisionado para la conduccion á la capital de la provincia de los mozos sujetos á revision de exenciones pertenecientes á los reemplazos de 1885, 1.º y 2.º 1886, 1887

Se acordó imponer la suspension de quince dias de sueldo al inspector de carnes del Matadero público, y las multas que correspondan, á los carniceros que han contravenido al Reglamento.

Y se levantó la sesion

Organo.—A las cinco de la tarde de ayer los Duques de Edimburgo estuvieron en la parroquia de Santa María en donde tocó algun rato el órgano, pulsado por el presbítero Sr. Andreu.

Factorías.—Las militares de esta ciudad fueron visitadas ayer tarde por el excelentísimo Sr. Gobernador militar de esta isla.

Mejora.—Por el teniente de alcalde encargado de las plazas y mercados, se ha hecho colocar hoy en el frontis de las carnicerías, nuevas tablillas que marcan el precio de las carnes arreglado al sistema métrico ó sea por kilos.

Visitas.—En la tarde de ayer el comandante del acorazado *Alexandra* acompañado del Vice-Consul Sr. Seguí pasó á visitar á las autoridades militar, civil y de marina, así como al Sr. Comandante de la seccion torpedista.

—Esta mañana á las diez una comision del Ayuntamiento presidida por el Sr. Delegado, ha visitado á S. A. R. el Duque de Edimburgo, hora que S. A. señaló ayer á la autoridad civil para dicha visita.

—Los señores Comandantes de los buques de la Escuadra inglesa, han visitado en la mañana de hoy, acompañados del Señor Consul de su Nacion, al Excmo. señor General Gobernador militar de esta Plaza, y la han devuelto á los Sres. Capitan de Puerto y Jefe de la Seccion Torpedista de este Puerto.

Precio.—El medio alcanzado por el trigo en esta provincia durante el mes de Mayo último fué de pesetas 19'91 el Hectolitro.

El precio mayor, de pesetas 21'97 se pagó en Palma y el menor, de pesetas 16 de Manacor.

El precio medio de la cebada resultó ser de pesetas 10'21 el Hectolitro y el mayor, obtenido en Mahon, fué de 11'48 y el menor de 9, alcanzado en Ibiza.

Personal.—Nombrado ya todo el personal de las administraciones subalternas de Hacienda, el 1.º de Julio próximo empezarán á funcionar en todas las capitales de partido administrativo. Y al mismo dia se encargará el Banco de España del servicio de Tesorería, ejerciendo las funciones de cajero del Estado.

Mercado.—La situacion del mercado de la Habana el dia 1.º del actual, era el siguiente:

Oro español de 233 1/2 á 233 3/4. Cambios quietos. Azúcares firmes.

Tiempo.—Durante todo el dia de hoy se ha hallado cubierto el cielo de densos nubarrones, cayendo á intervalos ligeras lluvias.

Salida.—El aviso *Surprise*, con el Duque y la Duquesa de Edimburgo, ha salido en la tarde de hoy para Palma. Desembarcarán mañana á las nueve y visitarán la poblacion y grutas de Artá, regresando probablemente mañana á la noche.

Nombramiento.—Ha sido nombrado comandante militar de marina de esta provincia, el capitan de navio D. Francisco de Paula Pardo de Figueroa.

Señora Policía.—Ya que la concurrencia en el muelle de nuestro puerto es numerosa con motivo de permanecer surta la escuadra inglesa, bueno sería se hiciera saber á los conductores de carruajes no hicieren correr sus caballerías. Esta mañana un carro con su caballo al galope ha pasado por el sitio conocido por la *Punta*, faltando poco para atropellar á unas señoras las que como es de suponer no han dejado de recibir el correspondiente susto.

Despojos.—A diez céntimos de peseta la libra de á 400 gramos se vendían hoy los despojos del ganado degollado ayer.

Vapor «Santiga».—Ha llegado hoy á Ciudadela conduciendo 52 pasajeros, 600 cajas petróleo y carga general.

Noticias marítimas

A las once de la mañana de hoy ha fondeado el vapor «Puerto Mahón» portador de la correspondencia pública y siguientes pasajeros.

DE BARCELONA

D. Juan Vidal y señora, Manuel Martínez, Manuel Costa, Jaime Lluik, Emilio Castaños, Francisco Goñalons, Ana Orfila y dos hermanas, Juan Sampol, Francisco Prieto, Antonio Compañy, Antonio Gomas, Cristóbal Cabino y sobrino, Juana Sans é hija, Juan Portals, Miguel Ventats, Arnaldo Martín, Catalina Taltavull, Ana Olives, Quirico Riberas y tres de familia, Martín Matas y dos hijos, Miguel Pons, Juana Sans, Pedro Gomila, Bernardo Tuduri, Juan García, Leonor Ribas, Martín Matas, Celestino Guerrero, un soldado.

DE ALCUDIA

D. Manuel Lafuente, Jaime Tortella, Andrés Avellá, Pedro J. Mayans. Total 44.

—Segun el proyecto de ley presentado á las Cortes, las fuerzas navales para el año económico de 1888-89 serán en la Península las siguientes:

Tres buques de primera clase, cuatro de segunda; tres de tercera, 21 cañoneros y un pontón, armados por todo el año.

Como fuerzas sutiles figuran siete lanchas de vapor y 42 escampavías.

Torpederos: dos armados todo el año, un cracero torpedero y 13 torpederos, armados por tres meses.

Además habrá un vapor de ruedas para la comisión hidrográfica, una fragata, escuela de artilleros de mar; otra de aspirantes; otra de guardias marinas; y una corbeta de vela, escuela de aprendices marinos.

La reserva consta de cuatro buques de primera clase y tres fragatas, depósitos flotantes de marinería.

Para las tripulaciones de los buques mencionados y cubrir el servicio de los arsenales y departamentos marítimos de la Península se fijan 7.110 marineros y 4.722 soldados y clases de tropa de infantería de marina.

A la isla de Cuba se destinan además tres cruceros, 14 cañoneros y cuatro lanchas de vapor con 1.227 marineros y 199 soldados; á Puerto Rico un crucero de tercera clase con 110 marinero; á Filipinas un crucero de primera clase, otro de segunda, cuatro de tercera, 12 cañoneros, tres trasportes, cuatro lanchas de vapor y tres pontones con 2.312 marineros y 466 soldados; á Fernando Póo un crucero, un pontón y una lancha de vapor con 183 marineros, y al Río de la Plata un crucero de segunda clase con 118 marineros y 23 soldados.

—Vapores.—El «Ciudad de Santander» salió el 15 de la Habana para el puerto de su nombre directamente.

El «San Agustín» salió el 15 de Puerto Rico para Vigo.

El «Isla de Luzon» llegó el 15 á Marsella procedente de Génova.

El «España» llegó á Barcelona el 16 procedente de Cádiz, para cuyo punto volverá á salir el 25.

El «San Francisco» salió el 18 de Cádiz para Marsella directamente, empezando el 24 un nuevo viaje trimestral á Fernando Póo, con escalas en Barcelona y Cádiz.

El «Veracruz» llegó el 16 á Santander, procedente del Havre, y salió ayer de aquel puerto para las Antillas.

El «Ciudad Condal» salió el 17 de Santander para Cádiz.

El «Isla de Panay» salió el 17 de Vigo para la Coruña.

El «Isla de Mindanao» salió el 17 de la Coruña para Vigo.

El «Buenos Aires» llegó el 18 á Cádiz, procedente del puerto de su nombre y escalas.

El «Santo Domingo» salió el 18 de Aden en direccion á Suez.

El «Isla de Luzón» salió el 18 de Barcelona para Málaga, Cádiz y la América del Sur.

El «Mendez Nuñez» llegó el 18 á la Habana procedente de Vigo y Puerto Rico, y de paso para Colon.

El «Ciudad de Cádiz» salió el 18 de Veracruz para la Habana, desde cuyo punto seguirá el 25 con rumbo á Santander.

El «Méjico» llegó el 18 á New-York procedente de la Habana.

MATADERO

La procedencia y peso del ganado degollado durante el día de ayer es el siguiente:

1 becerro estancia Vacarises, 155; 1 cordero San Vicente, 12; 5 id. Murellet, 63; 1 becerro Noria del Muret, 158; 1 becerro

estancia Tomás Salford, 234; 3 carneros Turrauba gran, 44; 1 id. Binixems, 1 becerro Juan Caules, 84; 3 carneros Turdu-nell de dalt, 44; 1 vaca Serra, 277; 1 vaca Cudia, 197; 1 buey Binisaida creueta, 535; 1 id. Sebastian Mesquida, 319; y un id. estancia Vacarises, 235.

Noticias de Palma

Entierro del general Cotoner.—Ayer tarde (19) verificóse la conduccion del cadáver del Excmo. Sr. D. Fernando Cotoner, desde la capilla ardiente improvisada en el Muelle, hasta el Cementerio rural de esta ciudad.

La poblacion en masa puede decirse estaba agolpada en la carrera que recorrió el fúnebre cortejo: desde la plazoleta de la Consigna hasta mas allá del punto conocido por las Cuatro Campanas en el camino del Cementerio, apesar de comprenderse en ese trayecto las vias más anchas de la Capital, el gentío era inmenso. Y lo mismo sucedía en balcones y en ventanas, y en la muralla y cuantos sitios dominaban la línea.

Aunque ayer anticipamos los detalles del cortejo, como estos no eran completos, nos permitiremos ampliarlos hoy.

Las seis y media serian cuando se organizó en esta forma:

Cuarenta niños, da los asilados en la casa de Beneficencia, con velas encendidas.

Veinticuatro ancianos del mismo asilo, con faroles.

La cruz y clero parroquial, en el que alternaba la música de capilla.

Diez y seis guardias civiles, con achas de cera amarilla.

El armon, sobre el que los marinos del *Alsedo* habian colocado el fétetro, cubierto con paño negro galoneado y sobre cuyos ángulos lucian cuatro preciosas coronas.

Llevaban las cintas los Jefes de la Zona y de Sanidad, el Intendente militar, el Comandante de Marina, el Vice-presidente de la Comision provincial y el Teniente Alcalde Sr. Bauzá, en representacion del Ayuntamiento.

El clero castrense y de las casas de Beneficencia hasta completar el número de 24 plañideros.

La Presidencia del duelo, confiada al Excmo. Sr. Capitan general interino, quien llevaba á su derecho al Excmo. Sr. Gobernador civil, el Provisor de la Diócesis y el Ilmo. Sr. Presidente de la Audiencia; y á su izquierda el Alcalde de Palma, el Excmo. Sr. Presidente de la Diputacion provincial y el Delegado de Hacienda.

Numerosísimo séquito compuesto de amigos particulares de la familia, funcionarios, comisiones de los cuerpos civiles y militares, y de corporaciones ó empresas, y de cuanto más visible gira en la sociedad palmesana, ademas de muchos payeses y gentes de los pueblos en que el finado deja recuerdos ó propiedades.

El Regimiento infantería de Filipinas con escuadra, banda y música, al mando de su Coronel.

Una seccion de caballería.

La seccion de la guardia municipal montada.

El coche de gala de la empresa funeraria.

Y por último larga hilera de carruajes.

El cortejo siguió en esa forma hasta el sitio llamado *Las Cuatro Campanas* fuera de la puerta de Jesus, donde se despidió el duelo, despues que la fuerza, colocada sobre el glasis de Tirador, hizo las tres descargas de ordenanza.

Parte del acompañamiento y especialmente el que llevaba velas, siguió hasta el Cementerio, en cuya capilla quedó depositado el cadáver hasta el día que haya de enterrarse, pues aun no se habia resuelto si la inhumacion se efectuará aquí ó en el panteon que la familia posee en Bañalbufar.

Las cuatro coronas que adornaban al armon y que habian figurado en la capilla ardiente eran: una de sus amigos, otra del Sr. Puigdorffila, otra de la oficialidad de la Zona, y otra del coronel Sr. Gasco.

En el muelle observamos que los buques tenian las vergas cruzadas en señal de luto; y en el trayecto que recorrió el fúnebre cortejo se veían muchas personas vestidas de negro.

Añadanse á estas demostraciones las que ha recibido la familia del Sr. Cotoner desde que desembarcó ayer mañana, y la concurrencia que asistió á la capilla ardiente para elevar una plegaria ante el cadáver

y se comprenderá el dolor que su muerte ha ocasionado.

La esplendidez desplegada en memoria y obsequio del ilustre veterano del ejército español, gloria de su patria y orgullo de sus conciudadanos, se ha efectuado contra la voluntad que tenia manifestada el difunto y que su familia queria que se respetara.

Muerto en Barcelona y desconociéndose aquí esa voluntad, las autoridades todas reunidas en el despacho del Sr. Gobernador civil habian acordado de antemano los honores que debian tributarse al distinguido patricio; y como estos habian sido comunicados ya en la órden de la plaza, no fué posible retroceder.

A dar á estos honores todo el lucimiento que el vecindario de Palma ha podido admirar, contribuyó el deseo particular del Excmo. Sr. Lopez Píato, de no escatimar honra alguna al que en Puerto-Rico fué su jefe superior y del que guarda grata memoria.

TELEGRAMAS

DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 19.—9:45 m.

Los anarquistas alemanes refugiados en Londres se han dirigido á Berlin. La prensa confirma existen complots para matar al nuevo Emperador.

En el Congreso terminó la discusion del proyecto sobre fuerzas del ejército. Despues el Sr. Pedregal combatió la conducta del Sr. Martinez Campos y las transacciones con el señor Cassola.

El Sr. Moret ha contestado que España no tiene ningun proyecto de alianza con nacion alguna y ha afirmado que en la próxima legislatura se presentará el proyecto sobre sufragio universal.

Madrid 19.—12:30 t.

LOTERÍA

17337	24078	15464	25387
7645	21632	14970	18216
26628	18985	21829	29326
15274	14254	191	29186
17444	25461	18925	15786
28454	4198	26728	8943
10464	23898	19371	21225

Madrid 19.—8 t.

En el Senado el Sr. Romero Giron protestó de las insinuaciones que le dirigió ayer en el Congreso el Sr. Lopez Dominguez y se dolió que no le defendiera el Gobierno, pidió turno para intervenir en el debate político y se aprobó una amnistía para los delitos electorales.

Madrid 19.—9:45 n.

El Sr. Martos ha consultado parcialmente á los jefes la manera de acelerar la discusion de los presupuestos.

Los conservadores acudirán á legalizar la situacion económica pero fijarán su criterio en los asuntos que se discutan.

Madrid 20.—9:30 m.

Se sabe que el Sr. Romero Robledo se propone pedir la palabra en la Sesion de esta tarde del Congreso á fin de que se la reserve el Presidente para la Sesion de mañana.

En el Ministerio de Estado se han recibido telegramas de Lisboa confirmando oficialmente la noticia de que la cámara portuguesa ha acordado felicitar al Ministro de Estado español por las declaraciones que hizo asegurando que sus propósitos son los de llegar á un acuerdo en las negociaciones que se siguen para comentar un tratado de comercio entre España y Portugal.

Madrid 20.—9:45 m.

En las conferencias celebradas entre los Sres. Sagasta y Gamazo sobre la rebaja de la contribucion territo-

rial se ha convenido en que renuncien á la palabra los amigos del Diputado castellano dejando á este que defienda con independencia los intereses económicos del país.

En el caso de que el Sr. Gamazo se empeñase en sostener una campaña se cerrarian las Cortes inmediatamente despues de terminar en el Senado el debate político.

Es probable sin embargo que no consigan un objeto los reformistas porque no son mas de tres en el Senado y se necesitan siete para pedir votacion nominal.

Madrid 20.—10:15 m.

El zorrillista Sr. La Hoz insiste en que se le admita la dimision que tiene presentada.

Esta tarde se reunirá la junta consultiva del partido para decidir.

El expresbítero La Hoz se manifiesta contrariado por las cuestiones que han surgido en el casino zorrillista y que desprestigian á dicha agrupacion política.

Madrid 20.—10:40 m.

«El Globo» ha oido en un círculo frecuentado por militares que el Tribunal Supremo de la Guerra ha acordado en principio emitir dictámen favorable al General Martinez Campos en la cuestion que precipitó la última crisis relativa al santo y seña.

El Gobierno no se opondrá á que prospere la opinion de dicho cuerpo consultivo que es la de los hombres mas encanecidos en la milicia.

«El Imparcial» publica un razonado artículo probando la conveniencia de establecer la hipoteca sobre buques. Apoya sus argumentos con opiniones y textos de respetables juriscultos acerca de la significacion del derecho de hipoteca y aplicacion concedida y reconocida por la ley sobre diferentes bienes muebles.

El colega recaba esta medida como una solucion que cree que no tardaria en fomentar el crédito de la industria naviera prestándole medios de desarrollo y facilitándole recursos preciosos de que hoy carece en momentos difíciles.

Paris 20.—9:30 m.

El manifiesto del Emperador Guillermo ha causado aquí poca impresion. En la generalidad de los círculos políticos se juzga que contiene afirmaciones propias de la Edad Media pues todo el documento está redactado con un tono autocrático que no se ha visto en el presente siglo en ningun documento oficial.

Ahora se espera con interés el Mensaje que habia de dirigir Guillermo al Reichstag cuando jure por las declaraciones políticas que segun se dice expondrá en él.

Parece que se ha prohibido á la prensa rusa que se ocupe del advenimiento al trono del Emperador Guillermo en sentido pesimista.

Paris 20.—10:10 m.

Son muchos los hombres políticos de importancia que creen en esta capital que el manifiesto del Emperador de Alemania producirá dificultades interiores en Prusia porque reviste á la política que se propone seguir Guillermo II de tendencias encontradas con los liberal que abrigan las masas.

Se cree que el general Boulanger hará trabajos de propaganda en el distrito de Charente para facilitar el triunfo de la candidatura de Mr. Deroulede. Son muchos, sin embargo, los boulangéristas que opinan que esta candidatura debe retirarse.

ADMINISTRACION GERENCIA
DE LA
SOCIEDAD MAHONESA DE VAPORES
MAHON

Para Barcelona directamente
Saldrá de este puerto el acreditado Vapor.
NUEVO-MAHONES

al mando del Capitan D. Francisco Cardona, el próximo martes 26 del corriente á las 4 de la tarde. Admite carga y pasajeros gozando estos últimos de la rebaja de precios anunciada para los billetes de ida y vuelta

Mahon 20 de Junio de 1888.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Seccion comercial

Barcelona 10.—5'50t.	
4 por ciento Int. fin próximo	70'25
4 por ciento Ext. fin próximo	73'05
4 por ciento amortizable.	86'37
B. H. de Cuba.	102'00
B. H. Colonial	45'37
F. C. de Barcelona á Francia nuevas	55'00
F. del N. de España	61'37
Orensés.	12'87
F. C. Tarrag. B. y Francia.	00'00
Id. Norte.	00'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	00'00
Id. Almansa.	00'00
Obligaciones Transatlántica.	00'00
Empeños del casino Mercantil	
Interior	franco.
Exterior	franco.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

S. Luis Gonzaga, confesor.

Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de Gracia en Gracia.

Santo de mañana

S. Paulino obispo y confesor.

Movimiento del Puerto.

Entrados el 21.—De Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tuduri con 22 trips, 44 pas. efectos y la correspondencia.

ANUNCIOS

SUBASTA

El miércoles próximo 27 del actual, á las once de su mañana, y en el despacho del Notario D. José Vinent, se venderá en licitacion verbal bajo el tipo de 8.000 pesetas, la casa de la calle de Sta. Eulalia núm. 33. Las condiciones obran en el despacho de dicho Notario.

Para Vender

Lo está la casa-horno de la calle de Gracia número 112. Para informes dirigirse calle de la Esplanada número 48.

PIANINO

Para vender ó alquilar. Se encontrarán en la calle Alonso III n.º 4.

Al público

En el establecimiento de don Manuel Buils, se acaba de recibir un gran surtido de sombrillas y parasoles que se expenden á precios baratísimos en su clase. Los hay para caballero, de 60 centímetros al infim ó precio de 2'25 pesetas, y los demás á los precios en relacion al indicado.

Tambien hallarán en el mismo establecimiento gran variedad de abanicos propios para la estacion al igual que traspasantes, camas de hierro, sumiers, y petróleo á 65 céntimos litro.

calle Nueva 16 y Angel 3 y 5

SAN JUAN

En la Confitería «La Palma» para la festividad de San Juan Bautista se está preparando una gran variedad de finos Dulces, Peces y Torteles al estilo de Barcelona y mil otros artículos que sería prolijo enumerar.

Avisando con anticipacion se hacen toda clase de Ramillete, Platos Montados, Cremas y todo lo concerniente al ramo de Confitería y Pastelería.

Chocolates y Cafés de la Compañía Colonial á los mismos precios de fábrica con notables descuentos al por mayor.

Confitería de la Real Casa

13 HANNOVER 13

CONFITERIA DE CARDONA

35, S. ROQUE, 35

En dicho establecimiento se acaban de recibir una gran variedad de Giletitas de la Fábrica de Olibet In é Hijo, titulada «La Iberica». La fama de que goza la citada fabrica es la mayor recomendacion que se puede dar á los compradores.

Bailes en s'era des Deume

Continuan celebrándose todos los sábados y domingos con gran aceptación del público.

Entrada de caballeros cuatro céntimos de escudo; señoras gratis. Prévio el competente permiso de la autoridad, la empresa se reserva el derecho de consentir unicamente la entrada á las personas que sean de su aceptación.

Las condiciones para tomar parte en los bailes están de manifiesto en el local.

Para Vender

Lo está un armario con cristales, un juego de balanzas grandes, otro de pequeñas de laton en buen estado y un mortero de piedra. Para informes calle de Cifuentes núm. 103.

PIANINOS

Hay uno de excelentes voces para vender. Darán razon calle de Sta. Eulalia, núm. 41.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

Vino y Jarabe DE DUSART CON LACTO-FOSFATO DE CAL

El Lacto-Fosfato de cal contenido en el **VINO y JARABE** de **DUSART** es un reparador de los más energicos. Afianza y endereza los huesos de los niños *raquíticos*; devuelve el vigor y la actividad á los *Adolescentes* decaídos y *linfáticos*, y á los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la *Tisis* facilita la cicatrización de los pulmones.

Las mujeres *embarazadas* que recurren al **VINO ó JARABE** de **DUSART** soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.

El Lacto-Fosfato de cal enriquece la leche de las *Nodrizas* y preserva á los niños de la *Diarrea* y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la *Dentición* se efectua sin cansancio ni convulsiones.

En una palabra, el **VINO y JARABE** de **DUSART** despiertan el apetito y las fuerzas de los *convalecientes* y convienen en todos los casos de *extenuación* y *consumción* del cuerpo humano.

DUSART, autor de la famosa obra «Investigaciones experimentales acerca del Lacto-Fosfato de cal», en **PARIS, 8, rue Vivienne.**

LA NEW YORK COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA FUNDADA EN 1845

AUTORIZADA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN.

Sistema puramente místico á primas y contratas fijas ofreciendo al público combinaciones especiales exclusivamente de la Compañía.

Esta importante Compañía que cuenta 42 años de existencia es la única en España, cuyo *fondo-garantía* pertenece por completo á sus asegurados entre los cuales se reparten cada año los beneficios.

Fondo-garantía en 1.º Enero de 1887. 390 millones de pesetas.

Excedente del *activo* sobre el *pasivo*. 42 " "

Beneficios anuales repartidos en 1886. 10 3/4 " "

Desde su fundacion en 1845 hasta 1886 ha emitido cerca de 245

mil polizas asegurando. 4066 " "

Ha pagado por contratos vencidos. 250 " "

Ha pagado por contratos vencidos. 251 " "

DIRECTOR PARTICULAR EN CATALUÑA Y BALEARES

D. MANUEL GÉS

Oficinas; calle Ancha núm. 24.—BARCELONA

AGENTE EN MAHON, D. PEDRO B. VALLS.



TONIQUE DÉPURATIF
PARIS 1878
FENO-HIERRO

Anemia, Palidez, Clorosis, Fiebres lentas, Inveteradas, Neuralgias, Nevrosis, Agotamiento, Reconstitucion después de una larga enfermedad ó de un tratamiento debilitante.

PRECIO EN FRANCIA 3 FR.
Avenue Victoria, 6
PARIS
y en todas las Buenas Farmacias.

Ayuntamiento de Mahon

Contabilidad

Desde el día 5 al 20 inclusive de Julio próximo y horas de 10 á 12 de la mañana

quedará abierto en la Depositaria de este Ayuntamiento, calle de la Infanta n.º 12, el pago de la anualidad corriente de los intereses del empréstito municipal de doce mil escudos; la de los censos é intereses de

la deuda antigua, y el segundo semestre de los del empréstito de setenta y cinco mil pesetas.

Lo que se anuncia para conocimiento de los interesados. Mahon 18 Junio de 1888. —El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Para Alquilar

Lo estará desde S. Miguel próximo la casa núm. 1 de la calle de la Arraval-esquina á la del Bastion. Informes Bastion 33.

HIERRO BRAVAIS

Cura seguramente los
PÁLIDOS COLORES

Cuando se le emplea con regularidad

Da á la sangre la coloration perdida durante la enfermedad.

Mucho cuidado con las **IMITACIONES** y **FALSIFICACIONES**
Deposito general, en **Paris**: **BOUSTRON y Cia**, 40, calle Saint-Lazare y en todas las principales Farmacias.

Un médico eminente de Londres, consultado sobre el mérito que como medicamento tiene el **HIERRO BRAVAIS**, escribe: «Empleado de un modo muy extenso, tanto en mis diferentes dispensarios, como en mi clientela, el **HIERRO BRAVAIS**, administrado en casos en los cuales el Hierro no podía ser tomado de otro modo, ha sido la mejor preparacion ferruginosa que hasta hoy se hallado.» Extracto de la **LANCETA**, de Londres.

Cura seguramente la
ANEMIA

Cuando se le emplea con regularidad

Da á la sangre la coloration perdida durante la enfermedad.